2008年荔湾区初中毕业生学业考试模拟题(一)

语文

本试卷共8页，分三部分，共22小题。全卷满分150分。考试用时120分钟。

注意事项：

1． 答卷前，考生务必在答题卷上用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在密封线处。

2． 所有答案必须用黑色字迹的钢笔或签字笔写在答题卷各题目指定区域的相应位置上。如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，改动后的答案也不能超出指定的区域；不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

3． 考生必须保持答卷的整洁，考试结束后，将本试卷和答卷一并交回。

第一部分  积累与运用（共34分）

1、 （6小题，19分）

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（3分）

   A．作揖    编辑    缉拿归案       B. 婚姻   哽咽    绿草如茵
 C. 账簿    怅然    为虎作伥       D. 会计   市侩    脍炙人口

2．下列句子中没有错别字的一项是（3分）

   A.台湾亲民党主席宋楚瑜把他的这次大陆之行定名为“搭桥之旅”，显示了求沟通的成意。
   B.老师一进课室,全班同学不约而同地站了起来,班里顿时鸦雀无声。

   C.达赖集团一手策划扇动拉萨打砸抢烧暴力事件，他们杀人放火，无恶不作。

   D.风烛残年的老华侨李先生回到了阔别已久的家乡，对家乡日新月异的变化目不瑕接。

3．下面句子中加点的成语替换为括号内的成语而不改变句子原意的一组是(3分)

①在强调环保时，有的人却对目前的生存环境不屑一顾，这不能不说是极大的失误，也表明环境意识的启蒙迫在眉睫（a. 迫不及待b. 刻不容缓）。

②刚刚参加了政协代表大会的代表们在座谈会上畅所欲言（a.高谈阔论b.各抒己见），表现出了参政议政的极大热情。

A．①a②a  B.①a②b  C.①b②b   D.①b②a

4.下列句子中没有语病的一项是（3分）

    A．李明浩在今年抗击五十年一遇的特大暴风雪的斗争中，被评为英雄标兵和模范单位。

B. 2008年3月31日，在北京天安门广场举办了盛大的奥运火炬接力启动仪式。

C.运动员们在比赛中都全身心投入，他们无时无刻不忘自己肩负着祖国和人民的期望。
    D.终身教育制度的建立，不仅为那些未能完成学业的人打开了一扇门，也为那些对知识有着更高需求的人提供了机会。

5.请你从以下名著中任选一部，撰写一段阅读心语（感受）。要求不少于50字，至少运用一种修辞手法。 (4分)

   名著：《水浒》《钢铁是怎样炼成的》《童年》《格列佛游记》

6．手机短信是当今人们沟通的一种最便利的形式，可以互通信息，表达祝贺，传递关怀。请你给你的亲人、朋友、同学……拟写一则“春节祝福语”表达你的祝愿。要求包括标点在内，不得超过30字，至少运用一种修辞手法。（3分）

2、 （2小题，15分）

7. 古诗文默写(10分)

(1)根据课文,下列古诗文默写正确的两项是(4分)

A. 风雨不动安如山，大庇天下寒士俱欢颜。 

B．兴尽晚回舟，争渡，争渡，误入藕花深处。







C．无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。

D．出则无法家拂士，入则无敌国外患者，国恒亡。

E．人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。

F．关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好求。

（2）根据课本，给下列古诗文补写出上句或下句。（六题只选四题作答）（4分）

   ① 浮云游子意，                              。（李白《送友人》）

②               ，千树万树梨花开。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

③ 感时花溅泪，                     。（杜甫《春望》）

④ 若到江南赶上春，                   。（王观《卜算子·送鲍浩然之浙东》）

⑤                ？为有源头活水来。（朱熹《观书有感》）

⑥                  ，各领风骚数百年。（赵翼《论诗》）

（3）根据语境，在横线上填入古诗文名句。（本题有4分为附加分。第7小题加分累加不超过10分。）

        天下之楼，以诗文而名。《登鹳雀楼》中脍炙人口的一句“              ，           ”道出了千古志士登高志远的进取之心；《黄鹤楼》中传诵不衰的一句“        ，           ”则唱出了多少游子去国怀乡之思。《岳阳楼记》中久负盛名的一句“              ，           ”则说出了作者登楼之愉悦、忘却荣辱之情怀。

8．解释下面文言句子中加点字的意思。（5分）

①河曲智叟亡以应。（《愚公移山》）

②从流飘荡，任意东西。（《与朱元思书》）

③所识穷乏者得我与。（《鱼我所欲也》）

④潭中鱼可百许头（《小石潭记》）

⑤故人不独亲其亲。（《大道之行》）

第二部分     阅读与鉴赏（共56分）

3、 （4小题，16分）

阅读下面两个文言文文段，完成9-11题。

[甲]秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

                                            （节选自《唐雎不辱使命》）

[乙]于是入朝见威王，曰：“臣诚知不如徐公美，臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王：由此观之，王之蔽甚矣。”

王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”
                                            （节选自《邹忌讽齐王纳谏》）

9．下列句子中加点字的意义相同的一项是（3分）

         以头抢地耳                             此庸夫之怒也

A．                                     B． 

     皆以美于徐公                           臣之妻私臣

     要离之刺庆忌也                         公亦尝闻天子之怒乎

C．                                     D．

     能面刺寡人之过者                       闻寡人之耳者

10．用现代汉语翻译下列的句子。（4分）

（1）此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天。

（2）由此观之，王之蔽甚矣。

11．以上两个文段是战国时代谋士说服君王的著名片段，他们都达到了目的，取得了成功，但他们的方法却并不相同，请指出他们的不同点，并说说你从中得到的启示。（3分）

12．阅读下面的唐诗，然后回答问题。（6分）

钱塘湖春行       白居易
孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。

乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。
（1）请找出诗人直抒胸臆的诗句。

（2）有人把诗中“几处”“谁家”换成了“处处”“家家”，你认为好吗？为什么？说说你的理由。

四、（9小题，40分）

阅读下面文段，完成13-14题。

生命与气候

你能想到吗？千百万年以来，地球的气候是由地球的两大生命王国——动物界与植物界的斗争所决定的。动物吸进氧气而呼出二氧化碳，植物主要吸进二氧化碳而放出氧气。二氧化碳为温室气体，因此可以立即得出结论：动物能使地球升温，而植物则使地球降温。如果哪一方占上风，那么地球就会面临温室效应或又一次严寒期。

5亿多年前“寒武纪大爆炸”时期，到处都是将二氧化碳释放到空气中的节肢动物，它们使空气中的二氧化碳含量高达今天的20倍，所以当时的气候极其温暖。

当时，植物进行了反击。化石显示，4.5亿年前,含有木质素的植物首次出现,木质素使细胞坚硬,这样植物就得以长大,地球上出现了第一批树木。随着全球的植物大量生长,毫无约束的光合作用从空气中吸取着二氧化碳,使二氧化碳含量大大减少,而不能吸收木质素的、饥饿的节肢动物对此无能为力——地球进入了严寒期。

动物又通过进一步进化进行了回击，主角是白蚁和恐龙，它们学会了如何食用木质素，如何繁荣昌盛。它们粗重的呼吸及对植物的破坏使空气中的二氧化碳高达今天的3倍，地球大部分地区酷热而潮湿，又恢复了温室效应。

然而植物并没有被消灭。在6500万年前，恐龙因为小行星的碰撞或其他灾难而彻底消失后，植物抓住了这一机会再次反击，突破点是第一批草地的出现。青草本身不会保存很多二氧化碳，但能形成软土，软土可以保存大量的二氧化碳，从而使空气中的二氧化碳含量降低。事实上，草地生态系统含有的二氧化碳比森林生态系统还多。

过去约4000万年来，大量草地布满全球，取代了许多年以前的森林地带。在草地的影响下，地球逐渐降温，终于在200万年前进入冰川期。

 大约1万年前，由于人类活动的显著增强，使地球空气的二氧化碳含量再度升高，尤其是近百年来，地球的温室效应愈来愈明显。

也许，地球上的整个生物圈就像我们所熟知的生物个体调节其体内环境那样，不停地调节着地球的大气环境，使气候能适应地球上生物生存进化的需要。换句话说，地球的生物圈是在主动地调节环境，而不是在被动地适应环境。果真如此，数十亿年的气候变迁不仅仅是太阳或地球的原因，生物为了自己的利益也深深地参与其中了。

13．本文说明的主要内容一项是（3分）

A．动物能使地球降温，植物则使地球升温。

B．地球上的气候与生物息息相关。

C．地球的生物圈适应环境。

D．动植物对气候的调节作用。

14．下列判断正确的一项是（3分）

A．本文主要采用的说明顺序是逻辑顺序。

B．气候的变迁大约经过了三个时期：“寒武纪大爆炸”时期——严寒期——温室效应。

C．“地球的气候是由地球的两大生命王国——动物界与植物界的斗争所决定的。”这一句运用了打比方的说明方法。

D．在动物与植物的斗争中，植物最终获得胜利，地球逐渐降温，终于在200万年前进入冰川期。

阅读下面文段，完成15-16题。

①人生活在社会中，总要与人相处，与外界发生各种联系，因此，建立和谐的人际关系十分重要。要建立和谐的人际关系，最要紧的是要豁达大度，善于容纳同自己性格、志趣不同的人。古人说：“壁立千仞，无欲则刚；海纳百川，有容乃大。”

②宽容是一种高尚的人格修养，一种“宰相胸襟”，一种大将风度。要心怀坦荡，宽容他人，就必须做到互谅、互让、互敬、互爱。互谅就是彼此谅解，就是能在任何情况下，都保持平和的心境。互让，就是彼此谦让，不计较个人名利得失。心底无私天地宽。淡薄名利，摒弃私心杂念，自觉做到以整体利益为重，把方便让给别人，把困难留给自己，这样相互之间的矛盾就容易解决。争名于朝，争利于市，一事先替自己打算，对个人得失斤斤计较，是难以与他人和睦相处的。互敬，就是彼此尊重，不计较你高我低。尊重别人是一种美德。“敬人者，人自敬之”，尊重别人，自然会获得别人的尊重。如果无视他人的存在，不尊重他人的人格，就不会有知心朋友。互爱，就是彼此关心，不计较品格、气质的差异。爱能抹去尊卑的界限，爱能化解矛盾芥蒂，消除猜疑、嫉妒和憎恨，爱能消除如同坚冰似的隔膜——爱能包容大千世界，爱能使千差万别的人亲密无间。

 ③我们所讲的宽容并不是无原则的迁就，并不是主张善恶兼容，与不良的思想和行为和平共处，而是要在党性原则和社会主义道德规范的基础上相互理解和支持。要把对同志的宽容与对错误的批评统一起来，面对违反原则的言行，决不姑息迁就。这样我们才能建立纯洁的人际关系，创造出一种健康向上、宽松和谐的社会环境。

15．文章运用什么论证方法？请举例分析。（3分）

16．文章的中心论点是什么？全文是怎样围绕中心论述的？请具体分析。（7分）

阅读下面文段，完成17－21题。

盲人看

毕淑敏

每逢下学的时候，附近的那所小学，就有稠厚的人群，糊在铁门前，好似风暴前的蚁穴。那是家长等着接各自的孩童回家。

在远离人群的地方，有个人，倚着毛白杨，悄无声地站着，从不张望校门口。直到有一个孩子飞快地跑过来，拉着他说，爸，咱们回家。他把左手交给孩子，右手拄起盲杖，一同横穿马路。

多年前，这盲人蹲在路边，用二胡奏很哀伤的曲调。他技艺不好，琴也质劣，音符断断续续地抽噎，叫人听了只想快快远离。他面前盛着碎钱的破罐头盒，永远看得到锈蚀的罐底。我偶尔放一点钱进去，也是堵着耳朵近前。

后来，他摆了一个小摊子，卖点手绢袜子什么的，生意很淡。一天晚上回家，一下公共汽车，黑寂就包抄来。原来这一片突然停电，连路灯都灭了。只有电线杆旁，一束光柱如食指捅破星天。靠拢才见是那盲人打了手电，在卖蜡烛火柴，价钱很便宜。我赶紧买了一份，喜滋滋地觉得带回光明给亲人。

之后的某个白日，我又在路旁看到盲人，就气哼哼地走过去，说，你也不能趁着停电，发这种不义之财啊！那天你卖的蜡烛，算什么货色啊？蜡烛油四处流，烫了我的手。烛捻一点也不亮，小得像个荧火虫尾巴。

他愣愣地把塌陷的眼窝对着我，半天才说，对不住，我……不知道……蜡烛光……该有多大。荧火虫的尾巴……是多亮。那天听说停电，就赶紧批了蜡烛来卖，我只知道……黑了，难受。

我呆住了。那个漆黑的夜晚，即便烛光如豆，还是比完全的黑暗，好了不知几多。一个盲人，在为明眼人操劳，我还不分青红皂白地指责他，我好悔。

后来，我很长时间没到他的摊子买东西。确信他把我的声音忘掉之后，有一天，我买了一堆杂物，然后放下了50块钱，对盲人说，不必找了。

我抱着那些东西，走了没几步，被他叫住了。大姐，你给我的是多少钱啊？

我说，是50元。

他说，我从来没拿过这么大的票子。

见他先是平着指肚，后是立起掌根，反复摩挲钞票的正反面，我说，这钱是真的。您放心。

他笑笑说，我从来没收到过假钱。谁要是欺负一个瞎子，他的心先就瞎了。我只是不能收您这么多的钱，我是在做买卖啊。

我知道自己又一次错了。

不知他在哪里学了按摩，经济上渐渐有了起色，从乡下找了一个盲姑娘，成了亲。一天，我到公园去，忽然看到他们夫妻相跟着，沿着花径在走。四周湖光山色美若仙境，我想，这对他们来讲，真是一种残酷。

闪过他们身旁的时候，听到盲夫有些炫耀地问，怎么样？我领你来这儿，景色不错吧？好好看看吧。

盲妻不服气地说，好像你看过似的。

盲夫很肯定地说，我看过。常来看的。

听一个盲人连连响亮地说出“看”这个词，叫人顿生悲凉，也觉得一些滑稽。

盲妻反唇相讥道，介绍人不是说你胎里瞎吗？啥时看到这里好景色呢？

盲夫说，别人用眼看，咱可以用心看，用耳朵看，用手看，用鼻子看……加起来一点不比别人少啊。

他说着，用手捉了妻子的指，沿着粗糙的树皮攀上去，停在一片极小的叶子上。说，你看到了吗？多老的树，芽子也是嫩的。

那一瞬，我凛地一惊。世上有很多东西，看了如同未看，我们眼在神不在。记住并真正懂得的东西，必得被心房茧住啊。

后来盲夫妇有了果实，一个瞳仁亮如秋水的男孩。

                                                      （选文有删节）

17.文中的盲人为了谋生，先后变换了哪几份工作？写盲人工作的不断变换，直至最后娶妻生子，旨在表现什么？（5分）

18．作者对盲人的了解有一个渐进的过程，试概括作者通过哪些事了解了盲人的哪些方面？（8分）

19.“我知道自己又错了”，是作者意识到自己对盲人的两次误解，作者两次误解了盲人什么？（4分）

20. 文章题目为“盲人看”，你是怎样理解“盲人看”的内涵的？（3分）

21．阅读拓展（4分）

在你阅读过的文学作品中，有哪一部是描写主人公遭遇困境而不懈努力的？请填下以下空格。

书名：                                      

作者：                                      
主人公：                                    
主人公所遭遇的不幸：                                                       
第三部分   写作（共60分）

五、 （1 小题，60分）

22．根据下面的提示和要求作文。
 总有一本书、一篇文章、一首诗歌、一句名言警句，深深地留在你的记忆里。它或许掀动过你的情感，或许改变过你的观念，甚至可能影响了你的人生状态。那书、那文、那诗、那言，就是你的人生拥有的财富，而且是享不尽的财富。

请以“享不尽的财富”为标题写一篇文章。

要求：①文体自选（诗歌除外）；②600字以上；③文中不能出现考生的姓名和所在学校的名称。 
2008年初中毕业生学业考试模拟题（一）
语文试卷参考答案与评分说明

	题号
	分值
	参  考  答  案

	第

一

部

分

34

分
	一

19

分
	1
	3
	D（均为kuài  A揖yī辑jí缉jī  B姻yīn咽yè茵yīn  C账zhàng怅chàng伥chāng）

	
	
	2
	3
	B（A“成”应为“诚” C“扇”应为“煽” D“瑕”应为“暇”）

	
	
	3
	3
	C

	
	
	4
	3
	D（A主宾一项与两项搭配不当  B动宾搭配不当  C双重否定不当）

	
	
	5
	4
	（指出作品名称1分，简要概述1分，感受、感想1分，正确运用一种修辞手法1分，字数不足扣1分。）

	
	
	6
	3
	（体现春节特征1分，表达祝福意思1分，正确运用一种修辞手法1分，超过字数要求扣1分。）

	
	二

15

分
	7
	10
	（1）C、E 

（2）①落日故人情；②忽如一夜春风来；③恨别鸟惊心；

④千万和春住；⑤问渠那得清如许；⑥江山代有才人出

（3）①欲穷千里目，更上一层楼。②日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。③心旷神怡，宠辱偕忘。

	
	
	8
	5
	①通“无”，没有。②偏东，偏西（向东，向西）。③贫穷。④大约。⑤以……为亲。

	第

二

部

分

56

分
	三

16

分
	9
	3
	B（助词，定语标志，译为“的”。 A 第一个“以”，介词，用；第二个“以”，动词，认为。 C 均为动词，第一个“刺”，刺杀，第二个“刺”，劝谏。 D 第一个“闻”，动词，听说；第二个“闻”，动词的使动用法，使……听说。）

	
	
	10
	4
	（1）这三个人都是出身平民的有胆识的人，心里的怒气还没发作，祸福的征兆就从天上降下来了。（判断句，1分；“布衣之士”，1分；“休祲”，1分。）
（2）从这看来，大王您受蒙蔽非常厉害啊！（“蔽”，1分；“甚”，1分。）

	
	
	11
	3
	唐雎说服秦王的途径是据理力争，针锋相对；邹忌劝谏齐王的方法是引喻作比，委婉暗示。（答对一点得1分）

（启示，略。言之成理即可。1分）

	
	
	12
	6
	（1）最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。（2分）

（2）不好（1分）。诗人以“几处”“谁家”写出“早莺”“新燕”之少（1分），突出了早春之“早”的特征（1分）；如果换成了“处处”与“家家”则表明莺燕到处都是，无法表现早春的特点了（1分）。

	
	四

40

分
	13
	3
	D（A应为“动物能使地球升温，植物能使地球降温”。B概括过于笼统。C“适应”错，地球的生物圈是在主动地调节环境。）

	
	
	14
	3
	C（A说明顺序应是时间顺序。B概括不完整，气候变迁不仅三个时期。D判断错误，植物没有取得最终胜利。）

	
	
	15
	3
	文章运用了道理论证的方法（1分）。例如为了论证“要心怀坦荡，宽容他人”，就从互谅，互让，互敬，互爱，四个方面进行论述（2分）。

	
	
	16
	7
	中心论点：要建立和谐的人际关系，最要紧的是要豁达大度，善于容纳同自己性格、志趣不同的人（3分）。从两个方面进行论述：先论述“宽容是一种高尚的人格修养，一种‘宰相胸襟’，一种大将风度。”（2分）再论述宽容要有原则，不是善恶兼容，与不良思想和行为和平共处。（2分）

	
	
	17
	5
	盲人先后从事买艺、摆摊、按摩三项工作。（写出一项得1分）

   表现盲人自强不息，积极努力，坚持与不幸的命运抗争，争取美好的生活。（2分）

	
	
	18
	8
	(1)“我偶尔放一点钱进去”一事中了解他的穷困与艰难。

(2)“买蜡烛”事件中了解了他对社会的爱心。

(3)“买杂物”事件中了解了他的自尊。

(4)“盲人夫妇看风景”事件中了解了他内心的美好与对生活的向往。

 （概括事件1分，“了解”1分）

	
	
	19
	4
	第一次误解盲人是一个蠢蠢求钱的奸商，第二次又误以为他是一个会接受同情的弱者。（答对一次得2分）

	
	
	20
	3
	盲人并不能真正地看。他是用心感受世界，他的内心充满了对美好生活的懂憬与向往。

	
	
	21
	4
	（填对一空得1分，每空的内容必须相关。）


五、22．写作（60分）

作文分项分等计分表

	项目
	一等（好）
	二等（较好）
	三等（中）
	四等（较差）
	五等（差）

	内容
（25分）
	25—21
	20—16
	15—11
	10—6
	5—0

	
	切合题意
立意深刻
内容充实
	符合题意
中心明确
内容较充实
	基本符合题意
有中心
内容单薄
	偏离题意
有中心
有内容
	完全偏离题意

	语言
（25分）
	25—21
	20—16
	15—11
	10—6
	5—0

	
	语言准确、流畅、生动
	语言准确、

通顺
	语言基本通顺，有语病
	语言基本通顺，语病较多
	语言不通顺，
语病较多

	结构
（6分）
	6
	5
	4—3
	2
	1—0

	
	结构严谨、

完整
	结构完整、

有条理
	结构基本完整
	结构不完整
	结构混乱

	文面
（4分）
	4
	3
	2
	1
	0

	
	卷面美观，没有错别字和标点错误
	字体端正，错别字和标点错误较少
	字体清楚，错别字和标点错误较少
	字迹难辨，错别字和标点错误较多
	卷面混乱，错别字和标点错误很多
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